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Sss kblia beiftalésért SO kr

Ai Itiloériti jhedéti tin. jirolit Hiszen ezt a törvényjavaslatot — 
ha csakugyan megszüntetné, vagy csak 
»lehetőleg visszaszoritná is az alkoho­
lizmust« : v lóban nagy vívmánynak le­
hetne tartanunk és tartanók is, mert az 
alkoholizmus degeneráló és romböló ha­
tását — különösen a munkás osztály­
ban, lehetetlen megdöbbenés nélkül s 
úgy erkölcsi, mint a nemzetet jellemé­
ből ki vetkeztető eredményében nem szem­
lélnünk. Tehát minden e téren megindí­
tott törekvést, nemcsak rokonszenvesen, 
hanem határozott elismeréssel és csatla­
kozással üdvözölnénk és minden er­
kölcsi erővel támogatnánk is.

De hát várhatjuk-e az államkor­
mánytól ezt az eredményt... államkor-

szesz és abból készült pálinka nem áru­
sítható;« vagy hogy a »szőlősgazdák sa-i 
ját termésű boraikat házuknál korlátla­
nul, a kedvezményes adótétel mellett ki 
nem mérhetik« még korántsem jelenti a 
szocziálmorális eredményt, sőt ellenke­
zőleg, mert ezek helyett a korlátolt és 
sok tekintetben illedelmesebb italkimé- 
rési helyek helyett olt várják az egye­
dül a czélra szolgák) korcsmák az alko­
holistát, ahol korlátlanul áldozhat bol­
dogtalan szenvedélyének. Az italmérés-1 
nek a korcsmákra szorítása, nem kor­
látozása ama szenvedélynek, hanem az 
állam ital mérési jövedéke 
ellenőrzésének kényelme­
sebbé tétele csak.

De vájjon a pénzügyi kormány 
megtalálja-e ezen törvény által biztosí­
tott intézményben, akár pénzügyi — 
akár szocziál-politikai czéljának elérését. 
Az elsőt nem . . . mert az eddigi, ke-j 
reskedők és szatócsok általi kimérési 
főösszegében bizoayftra tetemes jövedelmi 
adótól határozottan elesik. A másodikat 
sem, mert amíg ay kereskedések és sza­
tócsüzletekben eddig a munkás, kenyere’* 
és szalonnája megvétele mellett meg­
találta pohár pálinkáját és azt felhör­
pintve, távozott napi munkája végzésére: 
ehelyett ezután kizárólag a korcsmákra 
lesz utalva, ahol napi élelmi szükségletét 
fel — nem találja, de igen az italt és

s nem-

és az

Alkoholizmus.
A pénzügyminiszter felcsapott er­

kölcsreformátornak : az alkoholizmust, 
ezt a degeneráló és romboló kórt akarja 
kiirtani Magyarország lakosaiból, külö­
nösen ahol az leginkább elterjedt a mun­
kás osztályból. Legalább az i t a I m é- 
rési jövedékről szóló törvény­
javaslat benyújtása s méginkább ennek 
elfogadtatása érdekében, a pénzügyi bi­
zottságban — Jan. 27 — Neményi 
Ambrus előadó által tett indokolás »a 
javaslatnak nemcsak pénz­
ügyi, hanem ssOOziAl-palitikmi je­
lentősége is van, amennyiben h a táro­
zó 11 a n kidomborodik az a 
szándéka, hogy az alkoho­
lizmust lehetőleg vissza­
szorítsa — ezen morális reformátor! 
tisztfdetes szerepben ‘ mutatja be étutlal 
Magyarország közgazdasági nagy meste­
rét — a pénzügyminisztert. Természe­
tesen ezen szerep eljátszásában, mint 
kar, osziakozik vele pátja, sőt még az 
ellenzék is,

össz(?Szbritni, hanem minél nagyobb 
eredménynyel akarja kitölteni ?

Ez a törvénynek pénzügyi oldala, 
amely mellett aztán micsoda jelentősége 
lehet a szocziál-politikai oldalnak, hogy 
t, i, az »alkoholizmus lehetőleg víssza- 
szorittassék:« akárki könnyen belátva, 
azonnal is rámondhatja, hogy; semmit.

Ab ital-kimérési helyek, az úgyne­
vezett korcsmák számának megszorítása 
— amely a törvényjavaslatban, amidőn 
»kereskedésekben, szatócs-üzletekben —

amely annak a törvényja­
vaslatnak népi pénzügyi oldalát, hanem 
csakugyan s socz ia 1-moralis cél- 

annak elfogadása mellettját tekintve 
nyilatkozott és ezzel a képviselőházban 
elfogadtatását is elősegíti a czimborákat, akik lefoglalják

Hála Istennek. táluk hirdetett fenséges eszméknek, ök maguk 
elmúltak, némely részük legyőzetett vagy 
száműzetett — de az általuk 
épített temploma a tudománynak fényesen ra­
gyog, világosságot terjesztő sugáréi — melyek­
nek alapja a protestfmiizmus — behinti a 
kettős magyar hazát és századokon át hálá­
san fizetgeti vissza Erdélynek, a mit Erdély 
fejedelmei tettek ő érette egykoron.

Ezért hívják és méltán Debrecíent az 
iskolák városának.

Hanem az iskolákat alapító fejede'emasz- 
szonyok ma babérkoszorút nyújtanának Deb- 
réczen városának.

Mert hiszen mi más volt az ő czéljuk 
az iskolák alapításában : a reformációnak 
oly rős, megdönthetetlen birodalmat alapí­
tani, mely időtlen időkig fenntartsa a protes­
tantizmust és vele elválhaiatlanul a magyar 
nemzeti szellemet.

Ée mit tesz ma Debrecsen városa, a 
debreczeni ev. ref. egvház, — az egyházke­
rület ?

Ama jöttevő alapító fejedelemasssouyok- 
nak amesszejövőbensejtett 
czéljait, reményeit való- 
s i tj a m e * : ref. t a n it A n ő k é p s ő inté­
zetet cllit fel, hogy ezután a magyar protes­
táns leányok tanításában, nevelésében ev. ref 
vallásos és magyar nemzeti szellem legyen az 
uralkodó, az irányadó.

Vagy ahogy a nép oly Hálóin mondja : 
m gyár vallásban neveltessenek.

Debrecsen hát a zaját kebelében emeli 
F. ref. taoitónőképzőt, mégis általa igasá 

fejedelmi ajándékot nyújt annák a két protes­
táns egyháznak, melynek ev. ref. tagjai több 
mint két és fél miliő lélekből állanak.

Meg vagyok győződve, hogy Debrecsen
>t. tanitónö- 
ty igyekszik 
során saját 

maga ellen el követelt vétkes mulasztást. Mert
hogy a telek eseti 

J-
jobban és az ő befolyásuk a családé leire pe­
dig döntő baialommal bir. S mint tudjuk — 
családok képezik a nemzetet.

*’se»|tee*eef«
Ablakomból az ev. ref. felsőbb leányis­

kola ndvarára kitekintve, látom a főidre hul­
lani as udvar legssebb és terebélyeaebb fáit 
kegyetlen fejszék csapásai alatt recsegve, ro­
pogva. Zöldbársonyos pázsitom ekéi*it törme­
lékes, homokos vagy téglát bordó talyigák ke* 
rekei vágják lé; remegek, aggódom nyíló va­
níliáimért, két méter magasságú mályváimért, 
remegek kedven» rózsáimért . , . és mégis, 
mikor mindezt a zürzava t látom, a fülsike­
títő zajt hallom, magamban felsóhajtok : bála 
Istennek I

Ha pedig valami jövevény, helybeli vagy 
vidéki kérdi tőlem : mit jelent mindet ? Bün­
kén, diadallal kiáltok fel: nézze, o t 11 o t t < 
épitikaz országunkbana 
legelsőésegyédüliev. ref

— A »Debreczen« tárczája. — 

Irta : Kalocsa Róza. 
Nebény nap óta ez a felkiáltás cseng

fülemben szakadatlanul. Én ón mindig szivem 
lelkem teljes erejéből viszhangzom : hála Is­
tennek 1

győzők betelni a mondással, 
akár viazonzom.. Vágyom azt 
hallani, — vágyom azt

újra viszonozni.
Dehát miért, mi okból, honnan e lelkesült 

beseáoosszózat.
Elmondom :
Magyarországon a protestantizmus meg 

alapítói, különösen az erdélyi fejedelmek — 
óz fejedelem néki nagyon jól tud­
ták, még azokban az időkben is, a mikor toll 
helyett vérbe mártott karddal írták • tőrvé-

képzö intézetet felállítani és 
majdan helyrehozni a századok
I
megdönthetetlen tény az, I 
szellemet a női kedély éa I lek "ápolhatja leg-

akár hallom.

dig döntő baialommal bir. S mint tudjuk
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csak a tovább ivásnak nyerik meg, ha­
nem odavész napi munkája és munka­
bére is . . . Mig a kiskereskedők és 
szatócsok nem adhattak pohár-pálinká­
juk mellé kényelmes ivó — még csak 
letelepedési helyet s az ivók csoporto­
sulása náluk ez által lehetetlenné vol 
téve : szolgálnak helyettök a korcsmá- 
rosok hosszú asztalokkal, amelyek mel­
lett az egész czimboraság eltér és az 
ital nagy bőségével, amiből rogyásig — 
baromiságig elkészülhetnek.

KHérve azonban a törvényjavaslat­
nak úgy pénzügyi-, mint szociál-polilikai 
oldalától, van ennek a törvényjavaslat­
nak egy »ki nem domborított“ oldala : 
az, hogy a kiskereskedőket és szatócso­
kat tönkreteszi ; mert ez a számos és be­
csületes munkával élő és családot tisz­
tességesen fenntartó osztály, amely ellen 
fordul leginkább ama törvényjavaslat 
éle — amely az ital poharanként ki­
mérési jogának elvevésével bezárhatja 
üzletét, végképpen. Az italfélék, élelmi­
szerek és dohány kicsiben való elárusi- 
tásából kapták eddig jövedelmüket csa­
ládi életük fenntartására ; abból teljesítet­
ték adó- és minden társadalmi tartozá­
sukat, mert a fűszerfélék vajmi kevés 
haszonnal szerepelnek az ö üzleti köny­
vük napi bevételi rovatában ... Ha a 
munkás pohár-pálinkáját náluk nem ta­
lálja meg, nem veszi nálok élelmiszerét 
és dohányát sem és a kiskereskedő be­
zárhatja és be is zárja az üzletét és 
az állam az évi zárszáma lásnál rájön 
arra, hogy ez üzletek bezárása miatt 
elvesztésével ezek jövedelmi adójának 
és a bolt-heiyiség béréből a háztulajdo­
nostól várható nagyobb házbér jövede­
lemnek is: amellett, hogy egy tisztes­
séges osztályt nagyrészben megsemmisí­
tett, fiaskót csinált pénzügyi, de kivált 
szociálpolitikai tekintetben 1 ... az al­
koholizmust nem vissza —

tanítónő képezde díszes 
palotáját és (még nagyobb diadallal!) 
és még a folyó év szeptemberében megnyit­
juk , . . meg I meg pedig egyszerre három 
osztályát !

Hale Istennek 1 mondja rá m i n d enki 
teljesen átérzeti buzgósággal.

És én magamban halkan mindannyiszor 
víszhangozom ;

Hálaistennek!

hanem a korcsmákra szőri 
tolta... tulajdonképpen elvetemede 
tebbé tette; mert hogy a korcsmákat 
eredményes szociál-morális ellenőrzés 
alá szorítsa, abban legalább is kétsé 
günket fejezzük ki annak a kormánynak 
moralitása iránt, amely az életést, ita­
tást a képviselő-választási 
aktushoz tartozónak elis­
merte, törvényesítette, mert ebben 
immoralitást nem talál s ami 
a szeszszel való visszaélést csakugyan 
meggátolhatná, hogy miként feltalálása 
után volt, kezelését a gyógyszertárakra 
szoritnák s használatát csak orvosilag 
és ipari czélokra engednék meg, szintén 
nem várhatjuk attói az államtól, amely 
ennek, mint nyereséget hajtó üzletnek, 
maga áll az élén.

Jó lenne ezt meggondolni és vele 
számot is vetni, kivált az ellenzéknek, 
s a törvényjavaslat képviselőházi t á r- 
gyalásába úgy menni be, hogy 
becsülendő erkölcsi ideálizmusért, amit 
nem valósíthat, ne járuljon hozzá egv 
tisztességes osztály megsemmisítéséhez 
és ennek a gyilkosságnak meggátlása 
egyen a törvényjavaslaton az az elő­

irányzott módosítás, amit a pénzügymi­
niszter előirányzott.

— a—r.

BELFÖLD.
Szászok és románok veszekedése. A

nagy-szebeni szász- és román lapokat és 
intéző köreiket élénken foglalkoztatja a követ­
kező érdekes jogi kérdés : Garád nagy-küküilő- 
megyei község a múlt évben elhatározta, hogy 
egy bizonyos összeget a községben felállítandó 
felekezeti iskolák támogatására fog fordítani, 
és miután a községben úgy az evangélikusok, 
mint a görög-keletiek külön-külön iskolát tár­
snak fenn, mind a kettőnek kellett az összeg­

ből juttatni, a segélyösszeg szétosztásának 
alapját illetőleg pedig azt határozták el, hogy 
a segélyezendő hitfelekezet tagjainak adó-

Gyalog Kómába
— Egy debreczeni diák. —

Merész vállalkozás I Gondolom, mondják 
mindannyian, a kik elolvasták a címet, épen 
úgy, mint azok, a kik már eleve tudlak róla. 
S ha még hozzá teszem »egyedül«, akkor min­
denki azt mondja rá : unalmas !

Hogy merész e vagy nem, azt ón nem 
vitatom I ? De hogy unalmas volna, azt ta­
gadom ! Igaz ugyan, hogy nincs az embernek 
társa, a kivel elbeszéljen, mig lassan vonul­
nak el az országút szélén a távolságot jelző 
oszlopok, vagy míg pusztán, erdőn megyen 
keresztül, vagy ha kifáradva leül pihenni I 
De ez csalt látszólag van igy ! Hiszen annyi 
társa, annyi kísérője van !

Ott az elhagyott kedveseknek arcza I 
Úgy ellehet azokkal beszélgetni, hiszen olyan 
nehéz volt a válás 1 Meddig látjuk még 
édes anyánk arcát, a mint könyes szemmel 
néz távozó fia után I Meddig halljuk még jó 
barátaink szavát a meddig érezzük forró kéz­

fizetési összege szolgáljon kulcs gya­
nánt. Ezt a határozatot azonban az ot'ani 
görög-keleti lelkész egyházközsége nevében 
megfelebbezle s azt kívánta, hogy a g.-keleti 
iskolának lélekszám áránya szerin’ juttassák a 
segélyt. N.-KiiküUő vármegye közigazg bizott­
sága ezt a felebbezés’ elutasította, de a köz- 
igazgatási bizottság helyt adott a kérelemnek 
es utasította Gsrad községét, hogy a g.-keleti 
felekezeti iskolának a lélekszám aránya sze­
rint adjon 2500 frt segélyt az előbb megálla­
pítod 1250 frt helyett. A közigazgatási bíróság 
az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. 25. §-ára és az 
1868. évi Lili. t.-cz. 23. §-ára alapítja hatá­
rozatát. A közigazgatási bíróság ezen határo­
zata felét’ ádáz harca keletkezed a Telegraful 
Roman» és a «Siebenbürgisch Deutsches 
Tageblatt» közt, melyben válogatott goromba­
ságokkal es gyanúsításokkal traktálják egymást. 
a szász lap hevesen támadja a közigazgatási 
biró-ág ítéletét és annak megváltoztatását 
követeli. Érvei közül említésre méltók: 1. A 
garádi szaszokj mint a vagyonosabb elem eleget 
áldoz saját felekezeti iskolája fenntartására, 
nem volna tehát igazságos, hogy a község 
pónztárábó1, mely szintén nagyobbrészt szászok 
áldozatából telik meg, lélekszám szerint többet 
adjanak belőle olahoknak. 2. A közigazgatósági 
bíróság döntess direkt ellentétben vau magá­
val a törvénnyel. Az illető törvéuyczikk ugyanis 
eredetileg úgy van fogalmazva, hogy a közsé­
gek segélyösszegei a felekezetek közt a lélek- 
szam aránya szerint osztandók el ; a bizott­
ságban kitörölték a törvényjavaslatból ezeket 
a szavakat és oddeliek helyette «igazságos 
arányban.* — A felső bíróság döntése tehát 
ellenkezik a törvény intencziójáva), a mely 
szándékosán mellőzte és törülte a lélekszámút, 
mint egyedüli kulcsot. A nagy-szebeni Säch­
sischer Central-Ausschuss e hó 26-án tartott 
gyűlésén ezzel az érdekes jogi esettel külön is 
fog foglalkozott.

Wlassics Csáktornyán. A vallás és 
közoktatási miniszter utjának kiemelkedő 
czélja ugyan rezortjaba vágó munka, az éh- 
lami polgári iskola uj épületének felavatása 
volt, azonban nem felej kezelt meg arrój 
sem, hogy választói körében van s politikai 
kijelentéseket is várnak tőle. Eleget is tett e 
várakozásnak. A fúzióról ékként szólt : A 
parlament pariközi helyzetében nagyfontos- 
ságu változás állt be, a mennyiben a sza­
badelvű part ma, tagjainak sorában tisztelheti 
az Apponyi Albert és Horanszky Nándor ve -

szorításukat I Aztán meg elébünk vetődik az 
a kis fehérre meszelt ház, nem egyszer, száz­
szor is ! Látjuk elölte a vén eperfát dús gyü­
mölcscsel rakva, aztán belépünk, otthon va­
gyunk újra . . .

Madárdal ébreszt fel merengésünkből I 
Oiyan szépen halltk s olyan jól esik az imént 
csalódott szivünknek. A dal hang/fk s a kis 
madár nincs sehol ; a fölkelő nap sugarai 
úgy elfedik szemünk elöl, hogy észre sem 
vesszük, a mint emelkedik egyenesen fel az 
ég felé ! S mig hallgatjuk, szivünk megindul 
s hálaimádsága versenyre kel a kis pacsirta 
dalával. Ajkunk nem rebeg szókat, de azért 
érezzük, hogy közelebb vagyunk Istenhez I

Vidáman tekintünk szélyel I Elődünk 
messze nyúló rónaság 1 S ez olyan jól esik 
a város zajából, szűk utcáiból kiröppent sza­
bad léleknek I

A rónát hullámzó kalász tenger borítja. 
A földi ken szerte szórva szorgalmas munkás- 
nép dolgozik s messziről megbámulja az arra 
menőt s alig van valaki, a kire megjegyzést 
ne tegyen. Szerencsémre én megmenekültem 
őszinte tréfáiktól s csak szegény szalmakala­
pom esett áldozatu1.

Olt dolgoztak az ut szélén, én köszöntem.
— Adjon Isten jó napot !
— Öcs m uramnak is — felelte bátyám 

uram, végig nézve rajtam s hosszasan szem­
lelve cifra botomat.

— De szép botja van öcsémnek 1 Hát 
biz azt magam se tagadhatom s ha tudnék, 
hát büszke is lehetnék kezem munkájára I 
feleltem neki.

Most került kalapomra a sor.
— Hova szándékozik öcsén? uram r 
Hát csak ide Olaszországba1 nézek átal I 
— 0 aszországba ! ?
Igen !
Vona'on ?
Nem én ! Csak igy gyalogosan 1 
Hisz nem jut el oda egy évig sem I De 

már ekkorra oda gyűlt szót hallgatni három 
magam forma legény is I

Ej ! dehogy nem bátyám uram ! — 
mondám !

Hova megyen ? — kérdezte az egyik le­
gény. Bátyám uram nagy komoly arccal ha­
marább mondta meg, mint én.

»Hátha elfujja kalapját a szél« —- je­
gyezte meg amaz tréfásán s megeszi a bor- 
nyu I Erre aztán nagy hahota támadt 1

De kivágtam magamat !
Kedves egészségére a szólónak ! Ekkor 

meg rajta nevettek I
Én is nevettem s megelégedetten ballag­

tam tovább . . .
A nap melegen süt ! A legközelebbi Vá­

ros tornya két, három óra járásnyira esik. 
Az ember szomjazni kezd a szerencse, hogy 
az úttól nem messzire egy-egy tanyát talál 
s nem valami kristály tiszta vízzel ámbár, de 
mégis csilapithatja szóraját. A nagy pusztai 
komondor nem igen akarja ugyan engedni, de 
észrevesz bennünket a főzéssel foglalatoskodó 
gazdasszony s rászól, a mire aulán elhallgat. 
Nem nagyon kell lenyujtani a vedret, alacsony 
a kút, de mire felhúzza az ember, már ott 
áll a nyájas gazdasszony a pohárral : »Ebből

A
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zérlete alatt állott nemzeti párt tagjait is. 
Nagy es kiváló parlamenti talentumok léptek 
ezzel a pozitív alkotás terére és ha tekin­
tetbe vesszük azokat a jelentékeny föladato­
kat, melyek a magyar állam nagy organizató- 
rius kiépítésében reánk várnak, az összeolva­
dás politikai *s társadalmi értekét nem be 
csülhetjük eleg nagyra,

A kormány jövő feladatáról szólva fól 
említette az adóreformokat, ma.d ped g a köz- 
igazgatás reformját. A kormány csak oly 
közigazgatási szervezeteket akar létesíteni 
a mely a teljes önkormányzatot biztosítja’. 
Állami ad [ inisztráczió és önkormányzat egy­
mást kiegészítő fogalmak, nem pedig egymást 
kizáró fogalmak, mint sokan hirdetik. Meg­
említi a miniszter, hogy a föidmivelest es 
kereskedelmi politika terén is nagyszabású 
reformpolitika előtt állunk. (Tehát lesz reform 
sok-sok I Hát a javítsa valósaga mikor jön el ?1 

Ugyanez alkalommal a po gári iskola uj 
épületének felavatására tartozó beszédében 
hallatta célját a polgári iskola re­
formja előkészítéséről is s rajzolta a t a- 
nitó hivatását, hogy t. i. csak úgy 
tölti b ■ ez, ha az ismeretek közlése mellett 
az ifjúság lelkét, szivét, jellemét fölvértezi 
azon erősségekkel} melyek megalkotják a jel­
lemszilárd, kötelességtudó, saját ereiére tá 
maszkodó férfiak sorát. Férfiak sorát, kik az 
élet minden küzdő térén Isten után saját 
akaraterejük erelyébi-n bírják jövendőjüknek 
zálogát és nemcsak mások segítségébe vetik 
reményük horgonyát. Az ő hite és meggyő­
ződése szerint a közoktatás minden fokozatá­
ban kötelessége a tanítónak a szív és jellem- 
képzésre hatni. Különbözők erre az eszközök 
a közoktatás különböző fokain. De a tanító­
nak, legyen a közoktatás legalacsonyabb fo­
kán, vagy a legmagasabbikon, middig szem 
előtt kell hordoznia, hogy az ő felfogása a 
kötelességekről, hazáról, vallásról, emberäze- 
retetről, minden szépről, igazról és minden 
jóról van a legnagyobb hatással a házi ne­
velés után az ifjú jellem képzésére.

A képviselőház ma d. e. 10 órától Ülést 
tartott.

A közős minisztertanács Bócsben.
Az országgyűlés rövid szünete ésének ok« 
Széli K. Becsben távolasa volt. De Szél K. 
miniszterelnökön kívül — Lukacs László 
pénzügyminiszter és báró Fejérváry Géza 
honvédelmi miniszter is Bécsben voltak.

debreczen.

A magyar miniszterek ezuttali bécsi tartózko- 
dása a közös költségvetés előkészítésére es a 
delegácziók egybehívnia terminusának megha- 
tarozasára vonatkozott. E czélból ő felsége 
elnöklete alatt Scbönbrunnban a Jun. 29-iki 
délu ani órákban közös-minisztertanács is volt. 
A közös költségelőirányzat főarányai ez al­
kalommal nagy vonásokban megállapittattak 
a delegáczió egybehivásauak terminusa azon- 
b n az osztrák reichsrathoak még mindig 
rendezetlen viszo yai folytán pontosan még 
meg nem állapiiható s csak október elejére 
tervezik a delegáczió ülésszakát ; nem lehe­
tetlen, hogy meg ennél is későbben fognak az 
idén összeülni, mert a,reichsrath német ellen­
zeke a delegáczió megválasztását is meg akarja 
obstruálni.

A »N. Fr. Pr.« estilapja élén erről a 
minisztertanácsról igy ír :

Ez a konferenczia az 1900-iki közős 
költségvetés ügyében nem hozott még vég­
leges határozatokat. Czélja csak az volt, 
hogy a hadi igazgatásnak alkalom adassék, 
terveinek kifejtésére és indokolására, a mi 
által a két pénzügyminisztert informálták 
követeléseik mértekéről. A hadügyi budget 
évek óta fokozatosan emelkedik 3’/, millió­
val, a mit a rendes kiadások terhére írnak, 
így tehát feltehető, hogy az 1900-iki bud- 
getben szintén meg lesz ez az emel­
kedés. Hisz a tengerészeti adminisz- 
tráczió hajóépitésre fokozott hitelt kér, hogy 
régi flottaprogrammját lassankiot érvényre 
juttassa. Követelése, a mely már tavaly is 
2 3 millióval émelkedeti, hir szerint ezút­
tal sem fog jelentéktelen emelkedést föl 
tüntetni.

KÜLFÖLD.
A román Itbrmány <8 a, kulturliga.

Mostanában tafotta meg a Liga ez évi kon­
gresszusai az «Ateneul Roman »-oak elnevezett 
középület kistermében. A kongresszus iránt 
csekeiy volt az érdeklődés. Ez a körülmény 
annak tulajdonítható, hogy a román nép még 
nem ocsúdott fel a politikai választások által 
okozott izgatottságból. A közfigyelmet lekötöt­
ték a kamara m gnyitása alkalmából felmerült 
uj politikai momentumok ; de a Liga kongresz- 
szusa iránti érdeklődést legjobban az általános 
szegénység Iohaszlo'.ta le. Romániában ugyanis

egyes vidékeken ijesztő nyomor uralkodik., A 
Liga elnöke, Vladescu, hosszas beszédben mél- 
ta'ta a Liga fennállásának szükségességét és 
egyúttal jelenti, hogy az egyedüli hivatott 
faktor a román nép ellenfeleinek megfékezésére 
a Liga. Indítványozta, hogy felterjesztésben 
kérje meg a kulturliga a román kormányt, 
hogy ismerje el a Ligát jogi személynek és' 
ruházza fel mindazon jogosultságokkal és 
jogokkal, melyek hatalmas akczióra képesítenék 
a jövőben. A román kormány soronkivül tar­
tott minisztertanácsban elintézte a Liga kérel­
mét és azon indokolással utasította el, hogy a 
jelenlegi politikai és jól felfogott roman nem­
zeti érdekek egyelőre nem engedik meg, hogy 
a Ligát ilyen önálló, jogokkal rendelkező tes- 
tüieité avassák. A kulturliga így továbbra is 
megmarad, mint a polgári társadalomban 
alapszabályok nélkül működő és nyilvádos 
nepgyüléseket tartó politikai egyesület.

Interparlamentáris konferenczia. Áz 
interparlamentáris békekonferenczia aug. 2-án 
ül össze Krisztiánjában a Storthing üléstermé­
ben. A legkiválóbb ügyek, melyek ott szóba 
kerülnek, a következők :

Az államok választott bíróságának szer­
vezése ; az államok joga az állandó semleges­
ség kinyilvániiásához; határozathozatal a 
hágai konforencziáról; a hadseregek szerve- 
zete — A kongresszus a czárhoz a leszerelési 
aooterenczia kezdemónyezóseért üdvözlő fel­
iratot küld. Ezenkívül valószínűleg előtérj azz- 
tesl intéznék a kormányokhoz, hogy Hágában 
m'nden évben békekonferenczia tartassék. A 
kongresszuson a fősulyt vaió-zioüleg arra az 
indítványra fogják helyezni, hogy az államok 
leihatalnn-zandók magukat állandóan semle­
geseknek nyilvánítani, miután ebben a leg­
hatásosabb és leggyakorlatiasabb módját látják 
annak, hogy a háborút a jövőben megakadá­
lyozzák. Számítanak arra, hogy a kongresszuson 
minden országból sok képviselő és más tekin- 
lélyes egyéniség fog rétül venni.

Belgiumi viszonyok. Belgiumban for­
rongás van. Két nap óta mintha ostromál­
lapotban volna az ország fővárosa. Mindenütt 
erős katonai őrjáratok, szuronyos csendőr- 
csapatok cirkálna«, melyeknek ugyancsak sok 
dolguk akad. A zavargás egy pillanatra sem 
szűnik meg és sok ember sebesült már meg.
A parlamentben .nem lehet tanácskozni, a mi­
niszterek nem juthatnak szóhoz é< a király 
megijedve tanácskozik minisztereivel, hogy

tessék inni<. Majd behi egy kicsit pihenni s 
erősen mentegetődzik, hogy nem tud egyébbei 
szolgálni, mint egy kis jó rozskenyérrel, meg 
hideg lejjel s végre azzal vigasztalja magái, 
hogy marasztgat ebedre is.

De nem lehet ám ilyen sok időt veszte 
getni. Délig még el kell érni a legköze'ebbi 
falut vagy várost s délután ismét tovább 
menni egy házzal.

Délután már egy kissé lankadtabban 
megyünk # igen jó, hogy a hátunk megett 
egy üres szekér jön, a melynek gazdája szó 
nélkül, szívesen felvesz s elvisz valamelyik 
mellékutig, honnan már felejárasra vagyunk 
célunktól, úgy hogy mire a nap lemegy s a 
munkásnep ott hagyja a mezőt már célunk 
nál vagyunk s bátran köszönthetünk be akár 
melyik házhoz, ha éppen a tanítónál vagy 
papnál nem akarunk hálni, ott a széles tor­
nácon nekünk is jut egy suba vagy szűr, meg 
egy zsúp szalma letentve lepedővel e nem 
múlik el, hogy ránk ne erőszakolják az egy­
szerű vacsorát. Mi persze szabadkozunk, de 
azért jól esik egy kis meleg étel a napi ut 
után I

Mikor aztán megvacsoráltunk, elkezde­
nek kérdezősködni, hogy mint van a világ 
erre, arra s mi természetesen a beszed fonalat 
szívesen felvesszük s beszélünk jó sztvü g z- 
dánknak hegyekről patakokról, fenyvesekről, 
melyeket mi már ismerünk s amelyeket ők 
örömest hallgatnak. Beszélgetésünk alatt a 
kis flu vágy lány átszalad h v szóiih-’zédba s 
elhijja a komám asszonyt s igy tovább, úgy, 
hógy mikor arra kerül a sor, hogy lepihen­

jünk, már a harmadik szomszédból is eljöttek 
hallgatni beszédünket.

Reggel jókor ébredünk, talán már tud­
juk, hogy a föld népe korán szokott kelni, 
vagy mert jól kinyugodtuk mágunkat § eífo 
gadva a gondos háziasszonytól a tejet meg 
kenyeret, mit reggelire kínai, ismét előlkezdjük 
a múlt napit s ez igy tart három vagy négy 
napig a mig csak el nem hagyjuk az Alföl­
dé , de még előbb változatossá teszi gyalog 
lásunkát az A'főid folyóia, a Tisza.

Örömmel kialtunk fel, mikor magunk 
előtt latjuk szőke vizét s néhány pillanat alatt 
vigan hüsölünk benne.

Vagy, ha este érkezünk, a mikor már 
nincs kedvünk fürödni 1 A hídon csa a vohat 
jár keresztül, a gyalogosnak csolnakon kell. 
átmennie. A túlsó parton van a révész kis 
fehér háza, előtte hat vagy nyolcz csolnak 
Azonban legalább is öt perczig kell át »Hal- 
ló«-sm, mert épen vacsorái, míg végre átküldi 
értünk a fiát. Addig gyönyörködhetünk á kar­
ikatúrákban, melyek a hátrahagyott, parti 
iszapban képződtek.

A cso'nak rézsutosan jön, hogy a víz 
árja fel ne. boriiaa e az emhéf bámulja a kis 
fiú ügyességét, a mint kormányozza a osol- 
nakot. Majd belépünk s indulunk a (alsó 
partra I Kis csolnakosunk el kezd beszélgetni, 
hogy mentett ki az édesapja egy gyermeket, 
a kit elragadott a viz, önélete koczkáztatá- 
sával, mikor zajlott a Tisza.

Hamar általkelünk, de a megkezdeti be­
szédet szívesen hallgatjuk tovább a parton 
iá, hova végre maga a révész is kijön s be­

szélgetésbe ered s a vége csak az lesz, hogy 
megmarasit bennünket éjszakára.

Igaz ugyan, hogy maguknak sem valami 
tágas helyük van, dé azért resteloé magát, ha 
egy két vendégnek nem adhatna szállást.

A Tiszától rendes menéssel másfel napi 
járó föld a fővaros. Hogy itt mit láthat, mit 
tapasztalhat a figyelmes szemlélő, azt ilyen 
keretben leirni lehetetlen, de meg csaknem 
felesleges is, mert hiszen alig van jóba mó­
dúak. de még a szegényebbek közt is. a ki 
valaha ne laita vojoa.ezt a azép fővárost, vagy 
legalább sokat ne hallott volna róla. Az örök- 
nevezetességü Budavára, a nagy Széchényi 
alkotása, a lánczhid, a négy-öt emeletes há­
zak, a nyílegyenes Andrássy-ut, de még annyi­
annyi sok más mind ismeretesek. Mikor köze­
ledünk feléje, bizonyos szorongató érzés, féle­
lem vesz erőt rajiunk, de a mint megpillant­
juk az első utctát, a mint tovább haladunk 
benne, ez az érzés lassanként mohó vágygyá 
olvad ái, látni, tudni akarunk mindent s 
addig meg nem állunk, mig csak menni tu­
dunk, s mikor megpihenünk, csak úgy zsi­
bong a sok uj dolog fejünkben. Másnap kezd­
hetjük újra »a folytathatjuk akár hetekig ; an­
nyival is icfcabb mivel ennek tele az Alföld 
utolsó várp.iA s ennek elhagyásává! áilópünk 
a Dunántúlra.

íme ei az unalmas alföldi utazás ! Ej i 
de hogy unalmas, csak akarni kell; hogy ne 
legyen az I Aztán mennyivel jobban esik majd 
a hegyek kö/.ött ballagnunk ha kijártuk ma­
gúnkat a síkságon. Csak türelem ! Kitartás 1 
Az örök város még messze van I

Erdey Károly.
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mit tegyen. Oka mindennek a választó­
reform, mely nagy izgatottságot keltett a 
munkások közt. Ez a reform minden jogot 
elvesz a klerikális ellenes partoktól, a szo- 
ciálistáktól és a liberálisoktól. 1900-ban kell 
uj választásnak lennie, a mikor is mindezek a 
pártok Brüsszelben 18 helyen győztek volna 
és a vidéken is annyi helyen, hogy minden­
esetre megszüntették volna a klerikális ural­
mat. Hogy a klerikális uralmat biztosítsa,nagy 
dologra határozta el magát a Van der Pee- 
reboom minisztérium : választó reformot ké­
szített, melynek főbb pontjai a következők : 
Az ország 7 legnagyobb választókerületében 
úgynevezett mérsékelten proporcionált kép­
viseletet teremt. Eddig a 152 képviselőt és 
76 szenátort a mérsékelt általános választó 
joggal 41 választókerületben választották meg. 
Ha nincs abszolút többség, pótvalasztás dönt. 
A reform 7 vál. kerület részére alkotmányel­
lenesen külön rendszert teremt. A 34 kisebb 
vál. ker.-ben, ahol a klerikálisok az urak, 
minden a régiben marad, de a 7 nagy választó 
kerületben, a hol az antiklerikálisok szövet­
sége a legközelebbi választásoknál tönkre tette 
volna a klerikálisokat, a reform változást tesz 
a klerikálisok érdekében.

Ez erőszak ellen föllázad most az egész 
ország. A kamara többsége kétségtelenü e*fo­
gadná a törvényjav az atot és ezért a nép a 
parlamenten kívül akarja jogait megvédeni. 
Julius 4-ére van kitűzve a törvényjavaslat 
tárgyalása és semmi kétség, hogy addig, ha 
ugyan vissza nem vonjak a törvényjavaslatot, 
nap-nap után megújul a zavargás. A király, 
hír szerint, minisztereivel együtt (határozta, 
hogy nem vonja vissza a törvényjavaslatot, 
— de a kormány némi konczessziót fog 
tenni.

De Belgium klerikális kormányanyomás 
alatt régen forrongó es vegleg elkeseredett nép 
aligha beéri már ennyivel, Többet kíván : köz­
társaságot, vagy legalább is azt, hogy a kleri­
kális kormány pusztuljon el Belgium éléről. 
És e czélra az ellentétes, de egyben, az anti- 
klerikalizmusban egymással együttérző pártok 
egyesülnek.

A liberálisok a szocziálistákkal s hozzá­
juk csatlakozik a keresztény demokrata párt 
is, hogy a klerikális erőszakoskodó parlamenti 
többség erejét ellensúlyozza. Talán a mester­
ségesen itt is fenntartott kormánytöbbség ellen 
így sem győznének, de appellálnak a népre. 
És o nép egyhangon kiáltja : Éljen a köztár­
saság s a polgárőrség csatlakozik kozzá a ki­
áltásban I És a nép lő a katonákra es egyik 
legalkotmányosabb kirá y trónja inog, mert 
elég gyenge volt ahoz. hogy az alkotmányos 
elvekkel össze nem férő s ezeket csak kizsák­
mányolásra használó klerikalizmust hagyja 
garázdálkodni mar másfél évtized óta.

Ennek átgondolása indíthatta a királyt 
arra, a mit az utóbbi távirat valónak hirdet 
hogy a »király elhatározta a 
Ház feloszlatását.« Ha ugyan nem 
késő mert »a mozgalom, határoz ot­
tan köztársagi jelleget ölt.«

A Spanyolországi viszonyok. Itt 
még véresebbe vált a lázongás, mer ács en- 
dőrség és rendőrök ellen valóságos

- harcz fajúd s a katonaság közbei é 
p é s e miatt a halálesetek és sebe­
sültek száma igen nagy, mmd a fegy

- veres eró, mind a nép részéről. Az elfogottak 
száma pedig száz ikra megy. Az üzletek ily 
körülmények közt szüneteinek. A kormány 
merevsége, mely szerint azt mondja, hogy az 
utcza fenyegetése e'ött nem hajol meg. A

- helyzet javulása nem remélhető.

A békekonferenczia.
Fétervár, jun. 30. A Peterszburgszkija 

Vjedomoszti a hágai békekonferencziáról ezt 
Írja : Noha úgy látszik, hogy a konferenczia 
elé terjesztett kérdések egyikére nézve sem 
értenek egyet a delegátusók, mégis bizonyos, 
hogy a konferenciának fontos és jótékony 
következményei lesznek, még ha nem is lesz­
nek azonnoali eredményei, mert a háború el­
vét magát diadalmasan megingatták. Minden 
eszmének bizonyos idő kell. hogy megérjék" és 
hogy az emberek megértsék, A konferenciá­
nak a választott bíróságok kérdésé körül folyó 
tanácskozásai fölöttébb tanú ságosak, Eddig 
a t állították, hogy a választott bíróság intéz­
ményének csak erkölcsi hatalma van, de nincs 
fizikai, tehát nincs semmi hatalma. Maga az a 
lény, hogy a hatalmasságok többsége a válasz­
tott bíróság mellett foglalt állást, azt bizo­
nyítja, hogy ez a felfogás le van győzve, hogy 
az erkölcsi hatalom kezd felülkerekedni és 
győzni fog a fizikai hatalom fölött, a mint 
már győzött a bírósági kínzások fölött. A mi 
lehetetlennek látszott, lehetővé vált. Ez lesz a 
sorsa a választott bírósagok eszméjének is.

HÍREK.
* Istentiszteletek. Az ev. ref. tem­

plomokban holnap vasárnap a következő sor­
rendben tartatnak meg az istentiszteletek : 
A nagytemplomban : Bélteky Lajos, a kis- 
templomban : Dicsőfi József, Ko«suth-utcai 
templomban : K. Tóth Kálmán. Ispotály tem­
plom renoválás miatt zárva.

Az ág. ev. templomban d. e. 10 órakor 
Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet.

Debreczen város
Komlóésy Imréné

Táviratok.
Dreyfus megérkezett.

Pária, Jul. 1. (Érk. d. u. 2 ó.) A Dreyfust 
szállító hajó este Brest melletti Quibrone köz­
ségben kikötött Rennfstől 12 kim. 25 csendőr 
várta. Innen kocsin 10 csendőr kisérte Ren- 
nébe. Itt a fogház előtt nagy tömeg várta, de 
hang nem eme'kedett.

egész közönsége 
osztozik abban • gyászban, mely városunk 
főjegyzőjét KomUsiy Arthurt édes anyja 
elhunytéval érte. Megdöbbenve adjuk mi is 
tudtára olvasóinknak, hogy özv.K o m 1 ó s s y 
Imréné, nosziczi T b u r z ó Róza tegnapelőtt 
élhunyt. A szerető édes anya, a jó nagyanya, 
a legjobb rokon, áz árvák és szegények gyá- 
moliiója, ott fekszik a Betblen-ulczai Komlóssy- 
báz ravatalán. A nagy fájdalmat, melyet 
gyászeset a gyászoló gyermekeknek okozott, 
enyhítse az az impozáns részvét, mely az 
egész városban megnyilatkozik. A szomorú 
esetről a család á következő gyászjelentést 
bocsátottá ki ;

Kcmlóssy Dezső és neje Szalay Erzsébet 
s gyermekeik: Eliz, Margit és Dezső ; Komlóasy 
Arthur és neje Pusztay Róz-a s gyermekeik 
Arthur, Lajos, Imre és Rózsi ka és Komló sy 
Miklós, az összes rokonság nevében is, mély 
fájdalomtól áthatott szívvel tudatjak, hogy az 
áldott lelkű jó édes anya, qbvós és nagyanya, 
illetve rokon, özv. komlóéi Komlóssy Imréné, 
szül. nosziczi Thurzó Róza hosszas szenvedés 
és a haldoklók szentségének felvétele után f. hó 
30-án d. e. 10 órakor, életének 71., özvegységé­
nek 21. évében csendesen jobblétre szenderült. 
Kedves halottunk földi maradványai julius hó 
2-án d. u. 5 órakor fognak a Béthlen-utcza 
8. sz. háztól, a rom. kath. egyház szertartása 
szérint, a Kossuth-utczai ev. ref.. temetőben 
levő csa'ádi sírboltba — a boldog feltámadás 
reményében — nyugalomra helyeztetni. Leik 
üdvéért az engezieló sz nt miseáldozat jul. 
hó 3-án d lelőtt 9 órakor fog a helybeli rom. 
kath. templomban az egek Urának bemutat­
tatok Debreczen, 1899, évi juniua hó 30-án 
Áldás és béke lengjen drága hamvai felett

* Világjáró debrecaeni diák. Egy fia­
tal debreczem diák, ki most vegezte a gym- 
násium Vl-ik osztályát, gondolt merészet és 
nagyot. Elhatározta, hogy a szünidőt arra 
használja fel, miszerint tanulmányutat les* 
Teszi ezt pedig nem kényelmesen vasúton, 
hanem csak úgy gyalogszerrel. Útirányt R ó- 
m a Olaszország szép fővárosa. Mai iárc*á«k- 
han már közöljük úti levelét, mely Keszthelyen 
kelt. Gyalog ment folyton s Keszthelyről Au*x

ritftn keresztül folytatja útját. Mindössze 20 
forintot vitt magával és er sen bízik benne, 
hogy ez elég lesz a hosszú útra. Dicséretet 
érdemel a fiatal Erdélyi Karoly bátor- 
«ága s hisszük, hogy lanulmán yutjának meg 
lesz a kívánt eredménye.

* Népmozgalmi kimutatás. Debreczen 
városában az elmúlt juuiu-i hónapban szüle­
tett 242 egyén. Ezek közzül halva született 
15, a mi megdöbbentő szám. Halottak száma 
212. A szaporodás e hónapban 30. Az előző 
lónap szaporodásához ke pest ez bizony na­
gyon csekély.

* Mnvészestély. A debreczeni színtár­
sulat tagjainak müvészeslélye iránt városszerte 
nagy az érdeklődé*. A jegyek nagyrészét már 
elkapkodták. A művészek az érdeklődést meg 
i& érdemlik, mert a próbák után ítélve a 
íangverseny valéban fényes lesz. Jegyek még 
kaphatók Szentk irály i-Tivadar üzletében. A 
társulat a müvészest befejezése után hang­
verseny körútra indul, melynek sikere nagyon 
biztató.

A »Petőü-dalkör« zászló alap javára 
junius 17-ikén rendezett nyári mulatság alkal­
mából a mar eddig közlőiteken kívül a követ­
kező felü fizetések érkeztek : Dr. Kanti Gyula 
oszt. bank főkormányzója 2 kor, Meczenzéfy 
Emil vezér titkár 1 kor, Praunger 1 kor, 
Juck 1 kor, Miller 1 kor, Elischer Viktor 1 
kor, Prunlechner Vilmos 1 kor, Reuter 1 
kor, Waldmáyer 1 kor. Bécsböl. Dr. Fittler 
Frigyes 5 kor, Llaranaer Rezső 5 kor, Hiller 
Ármin 5 kor. Schódt Frigyes 5 kor, Büda- 
pestről, Harrer János Grácz 10 kor, EckI 
Győző Budvaisz 4 kor, Gleskál Ede 4 kor, 
Rusz Dezső Warnerodorf 4 kor, Hilberth Jenő 
Troppan, Scholz Lajos Lemberg, Wenzely 
Gusztáv Rzezow, Géringer Gábor Tarnov, 
Qiuk Sándor Kolozsvár, Golf wiiz László M.- 
Sziget, ->8. Knapp Dezső N.-Szeben, Proske 
Henrik Bielitz, Pagliaruzzi Ernő Eszék, Knoth 
Káro y Eger, Hődl Antal Jádérdorf, Hapák 
Károly Aozen, és Bassmann Ede Fiume, 2—2 
korona, Rédi Károly Szatmár, Moesz Karoly 
N.-Várad, Leviczky Gyula Pécs, Schmidfeldeni 
Smidt Róbert Temesvár, Morgenthaller Lajos 
N,-Kanizsa, Kőszeghvm Lajos Szeged, Hana- 
lek Bochnooil Brün, Dr. Talisevszky Karóly 
Przeunyel, Haidentballer Ferencz, Innsbruck, 
Richter Miksa Saaz, Jetlonsheg Károly Tri­
eszt, Kranss Albert Salzburg, ne, Krentzíger 
Lajos Klagenfurt, SÍ uniua Ágoston Stanislan, 
Locker Ferencz Spalato és Költik Gusztáv 
Pilsen 1—1 korona, együtt 96 korona, mely 
összeg a jelenlegi zászlóalaptőke 834 korooa 
46 fi iér adatván, az 930 kor és 46 fillére 
emelkedett. Fogadják a mélyen tisztelt ado­
mányozó urak egyenként és összesen a dal­
kör nevében nyilvánított kös'önetemet. Deb­
reczen 1899, junius 30. Nagy Ferencz a »Pe­
tőfi dalkor« pénztárnoka.

* Nátafaluaay Kornél gryina. A n.- 
váradi kir. tank. főigazgatót súlyos csapás 
érte, melyről a következő gyászjelentés ad 
szamot : Berkó János, mint férj, nátafalvi 
Nátafalussy Kornél, mint testvér a rokonok 
nevében is a legmélyebb fajdalommal tudat­
ják, hogy forrón szeretett neje, illetőleg nővére 
Berkó Jánosné született nátafalvi Náiafalussy 
Irma folyó évi junius bó 30-án reggeli 7 óra­
kor, hosszas szenvedés s a halotti szentségek 
ájtaios fölvétele után életének 54-ik évében 
az Urban jobblétre szenderült. A megboldo­
gultnak bűit tetemeit julius hó 1-en délután 
5 órakor fogják a gyaszházban (Áldás-utcza 
292 szám) a római k a t h o 1 i k u s 
anyaszentegyház szertartása szerint beszen­
telni s az olaszi-i temetőben a feltámadás 
reményében elhelyezni. Az engesztelő szent 
mise-á dozatot *z olaszi-i plébániai templom» 
ban julius hó 3-án reggeli 10 órakor fogják a 
Mindenhatónak bemutatni. Nagyvárad, 1899 
jun. 30-án. — Áldás éa béke lengjen hamvai 
fölötti

* Pártvezérek lovagié« ügye. A sorok­
sári népp'rii nepgyülésen f. hó 25-én mint 
megírtuk, Baron Ede szoczialista vezér is fel
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akart szólalni, eat azonban az elnöklő Zichy 
Aledar gróf — nem engedte meg. Sőt mi­
kor Bamn a népgyiilés szólásszabadsagára hi­
vatkozott, Zichy gróf oly megjegyzésekei illetse 
Baront, melyek Által ez magst sértve érezte. 
A vélt sértésért Baron lovagias utón kért 
elégtételt s két szocialista joghallgatót bízott 
meg ügyének Zichy gróffal való rendezésével. 
Zichy a nála megjelent segédeknek kijelentette 
ugyan hogy nem akarta sérteni Barom,mind- 
azáltal segédeit Rakovszky éi Bolgár Ferenc
orsz. képviselők személyében megnevezte. __
A 4 segéd a tárgyalások eredményét titokban 
tartja, ügy látszik; mégis, hogy lovagias mér­
kőzésre nem fog a dolog kerülni : es sikerül 
az ügyét békés utón rendezni.

. Áthelyezés. A Bécsi biztosító társaság
helybeli főügyoöksegének főnöke, Meskó Antal 

é.r.t88üiünk Szegedre helyezteti át. 
Utódjává ifj. Emerich Arnold neveztetett ki 
kl?®“ 8 ‘ár asag • biztosítás terén már régen 
működő hivalnokot nyert.

* »Biknr-Chólim« úgy. A .Bikur Chó- 
tim« debreczeni betegsególyző egylet holnap 
vasárnap július 2-án dél előtt 10 és fél óra- 
kor a Simonffy-utczai izr. iskola tanácster­
mében közgyűlést tart melyen va ó 
megjelenésre az egyleti tagok ez utón is meg- 
hivatnak. Debreczen 1899, jul.us 1. Rosenberg 
József, az egylet elnöke.

A Polgári Kerékpáros Egyesület 
ma szombaton d. u. 6 órakor az egyesü

* Két gyermek tűzhalála. Bukerestben helyiségben rendkívüli választmányi ülést tart 
tegnapelőtt egy gyógyszertár pinczejébe benzin Tar*f : A társegyesület versenyén való rész­
robbanás történt, minek következtében a pin- véte* “eRállapitása. Az elnökség.
czeboltozat is beszakadt. Két gyermek egy 12 Lv r.f n7”6tl**e- a debreczen
, , A , y. , , 61 Ky 16 ev- r®f* felsőbb leányiskola f. év jun. hó 1-én
éves leány és egy 6 éves fiúcska , kik egy tartott tavaszi muatságán az összes bevétel 
gyógyszer elkészítésére várakoztak e boltozat- v?u 244 frt. Leszámítva a 86 frt 34 krnyi 
tál együtt a lángtengerbe zuhant. Megtalálták kia^á8t> marad tiszta jövedelem az iskola

György, Kovács László, Ungváry Imre, 50—50 
kr., Beokö Károy 20 kr. Fogadják a felül- 
fizet'k a kör nevében hálás köszönetünket. 
A rendezőség.

* Köszönetnyilvánítás Mindazon jó ba­
rátok, ismerősök, az iparos ifjúság dalegylete 
és mindazok, kik flejtbetetlen jó anyánk özv. 
Zavilla Lőrinczné temetésén megjelentek és 
ezáltal fájdalmunkat enyhítették, fogadják érte 
hálás köszönetünket. A gyászoló család.

x Terpsichore. Azt hisszük, kellemes 
hirt köziünk a tánczmüvészet barátaival, mi­
dőn hírül adjuk, hogy városunk ismert nevű 
iáncztanitoja Alfőldy haza tért és alkalmat 
fog nyújtani a tánczmüvéaret elsajátítására 
azoknak, kik ezt a szünidőben óhajtják ma­
gukévá tenni. Beiratkozásokat elfogad a julius 
hó 5-én kezdődő tanfolyamra táncziskolájábao 
Péterfia-utcza 2. sz. a.

Régi emberek,
a 2 gyermek megszenesedatt holttestét, a czéljaira 157 frt 66 kr. - Felülfizettek.
mint átölelve tartják egymást. A robbanásnál Nyitráy8Jenő ^ak “[-/Ttot ÍVsOkí 
egy assistens és egy szolga súlyos égési sebe ügy a mélyen tisztelt feiülfizető’k, valamint 
két szenvedtek. «Augsburgi Légszesz-gyár Részvénytársaság.,

* A debreczeni állami föreAliskolá-1 m.el^ 8 maíális költségéihez 10 frtos kegyes 
ban az I. II. III. IV. és V. osztályba a felvé- ado?ányával .Íárul,._ fogadják e helyen is a 
teleket junius 30 julius 1 2 3 és 4-ik napjain reDde*ő“í" 
délelőtt tartjuk meg. Miután ezen ysztál>okba 6l| , 
rendszerint többen jelentkeztek, mint a meny sza,loda

rendezőség szives köszönetét.
* Dalcsarnok a Bikában. A »Bika 

nyári fedett kér (helyiségében ma nyílik
nyit tantermeinkben elhelyezhetünk, már most fíí!? ot,‘ ^m°8 igazgató vezetése alatt 
figyelmeztetem a tanuló ifjúságot, hogy felvé- ' daUársulat. Angelotti két év előtt már 
leire egészen biztosan számíthatnak azok a ü?. °d tl larsulataval Debreczenbeo s folyton 
kik a beírásra kellő időben, most a tanév be- ™®8atott8ágnak örvendett. Most is a legkivá- 
záfrása után azonnal jelentkeznek. A beírásnál va erőkből állította össze társulatát.
most 4 frt 85 kr. felvételi dijat kell fizetni s * A nagy nr borravalója. Jókedvű
újonnan jelentkezőknek az iskolai bizonyítványt, társaság /acsorázolt a napokban egy előkelő 
anyakönyvi kivonatot és Ujraoltásí bizonyít- vendéglőben. Vidáman folyt a társ.lgás a 
ványt kell beadni. A szeptember 1 2 3-án ,, , , 6 1folytatólag tartandó beírásnál azok is kötele- 8 * ,h * * “ V,dá™ magyar nótákat 8 W 
sek jvlvutkezni, kik magukat most beíratták ; 8Zet C8ak aeléP e6Y helyi előkelőség, egy nagy 
ki ezt elmu’asztja, felvételre szerzett jogát el- ur> heiyet foglal s — odaüzen a czigány-
veszti és a befizetett felvételi dijat sem kap- nak, hogy »lassút* húzzon. A czigány
hatja vissza Debreczen, 1899 junius hó 30. rejtelmesen hunyorít szemével s bosszúsan fog 
Az al.amt főreál,skoU tgazgatósága. hozzzá a „I a , s u«-hoz.

Töltény m éneken. Miskolci levele- A vidám .ársaság tovább iszik s kedv- 
zőnk ,rja : Nagy riadalmat okozott a villa- (e,9nül hallgatja a 820moru nótál. Mikor a 
moson utazók nem kévé« meglepetésére egy n4t4nak ^ a táraa8ág egy jókedvü lagja 
oagy durranás, amelyet keddeu d. e. egy éles tréf4aan jegyzj meg a cigánynak : 
töltény elsülése okozott egyik villamos ko- - Lesz borravaló a nótáért untig 1 A
csinak a gomon pályaudvarnál történt át- Lzigány egyet gondol s aztán odaszól :
haladása után. Épen abban a pillanatban — Odaadnám 20 fillérárt 1
haladt el a kocsi melleit egy század katona- _ A„ az alku , 8 a fiatal ember kivesz
ság és az első rémületre azt lehetett hinni, 
hogy valamelyik vitéznek a fegyvere sült el

Valamint a légi erkölcsök a régi divatok 
is érdeklik a nagy ősök jeles unokáit.

Rég elmúlt századokban annyira azabá-
. ___, _______ lyoztek a d va'ot, hogy polgári embernek vi-

«Augsburgi Légszesz-gyár Részvénytársaság», ,a8érf s-?m volt szabad olvau ruhában mutat- 
‘ ’ ‘ -- - ’ kozni, mint nemes urnák és érdekes egy kas­

sai főbírónak a rendeleté, a mely pellengérre 
állítással fenyegeti azt a polgári asszony sze­
mélyt, »a ki még egyszer utánozni meri »Ke- 
czer várkapitány Uram Kisaszon-L’ean’ainak 
a’ módiját.»

A XV. és XVI. században nagy szigorú­
sággal öltözködtek a magyar nemes asszonyok 
főviselet a baczuka volt, ujjatlan kabátféle, 
leien prémmel beszegve. A gazdag zsinörsat 
csak ké-őbb divatazotl.

A kivágott derekak 1630 táján kezdtek 
nálunk div tűzni. 1625-ben Kemény János még 
nagy megbotrán k ozassal emlékszik meg egy 
hölgyről a kit Sziléziában, Troppan városban 
latoit és a ki dekoliált ruhát viselt: »Az 
nyaka és még sokkal lejebb is egészen mez 
nelsül vais és tsodálám jó neve ésü asszony 
Szemelly , hogy bo laajlhattya iggy eibvásái- 
ra ketseiL» írja Kemény az emliett nőről aki 
Golovin grófné, egy galicziai nagybirtokos neje 
votf. 1686-ban már nálunk is általánossá vált 
a kivágó t ruha divata. «Nemelly ifj' asszony 
annyira viszi, hogy rossz rajok nézni» mond­
ja Apor Péter naplójegyzeteiben, egyik Bet len 
leány lakodtlmarol emlekezve.

A XVI. szazad vege fe<e, a XVIII. szá­
zadban mind nagyobb tért kezd hódítani a 
díva . A huezuKát kiszorítja a gyöngyös, drá­
gaköves derek és a hölgyek oly pax.rlast kez­
denek, hogy az Erdélyben, Szeni-Lélekeo bir­
tokos T-irnoczi Sebestyén 1628-ban, ezer 
pengőért hozatott nejének egy főkotöt, amelyen 
az aranysa vök és a csipkediszek miad való­
diak voltak. Ugyanekkor már a vőlegények 
is nagyon gazdag ajándékokkal kedveskedtek 
jegyeseiknek, így 1612-ben Illéaházy Gábor 
c.-upa gyémántokból való nyakéket küldött 
mátkájának.

A hölgyek régen letűnt századokban se­
lyemből «s bársonyból való keztyüket viseltek 
s mikor lehúzták, rendesen a leg ező mellé 
helyezték. Voliak legyezők, me'yek ketté nyíl­
tak s mintegy tokot képeztek a keztyü szamá­
ra. Mikor II. Rákóczy Ferenc* Bócs Ujhelyen 
voll fogságban, nővére Rákóczy Julia, Aspre- 
mont császári tábornok neje, egy ilyen legye­
zőbe helyezett keztyübe rejlett ezédulán irta

egy huszfi lérest, átadja a cz gánynak s ezzel 
meg volt veve a nagy ur borravalója. Az asz

a társasághoz, lévén a nótáért bedobott pénz­
darab — egy fényes, vadonatúj, ragyogó —

Ne utazzunk

véletlenül. Szerencsére az ijedtségen kívül I ,alf4l8a>ág kíváncsian várta a vásár eredőié 
semmi baj nem történt. Mmdazallal üdvön nyet, vájjon mennyi lesz a profit? A czigány 
volna, ha a rendőrség néha-néha figyelemmel e|,ndul tányérozni, egyenest a nagy úrhoz megy 
kisérné az ilyen éretlen gyermektréfát, amely L Unyérba dobott pénzdarabot diadallal hoz 
nagyon is gyakran előadja magát az utazó 
közönség bosszantására és félelmére.

* Sima még képviselő. A képviselőház jhuszfillóres. Moral 
összefér belet lén ségi bizottság * -Jun. 29. d. e. a nagy urak borravalójára 
10 órára ülésre volt összehiva a Sima Ferenc * Kimutatás a «Debreczeni Polgári Kör» 
összeférhetetlenségi ügyében. A bizottság tag- á'tal 1899 évi Junius hó IC én » nagyerdei
jai közül,azonban mindössze csak hárman je- •Ddb°aVpavlIonbaD tartót. Juniálison történt 
, , n ... bevételekről és kiadásokról. Bevétel v»tt :
lentek meg, úgy mint Apathy Péter elnök, Jegyekböl 218 frt 50 kr. Felületesekből :
Dózsa Endre és Mobay Sándor bizottsági ta- 71 frt 70 kr. Együtt 290 frt 20 kr. Kiadas meg hesseni Amáliának, hogy Montecuccoli
gvk. FelórLi várakozás után elnök kijelentette volt : 138 frt 88 kr. Maradvány 161 frt 32 szabadságot ado't Lehman cornetnek, s hogy
hogy az ülés határozatképtelenség folytán nem kt. Ez alkalommal a következő felü fizetések
.... .. . ...... , történtek : i\ légszesz gyár 10 forint, Hauertartható meg s hogy tekintettel a parlamentig^ g f |imonffy Imr6i RuDC,’ik Lajo8>
szünidő közeledésére, csak az őszt ülésszak Bi1|a8ea garo|y 6—6 frt, öry Mihály, Király
elején fog ez tigfben újabb ülést összebivni. Gyula, B. Balogh István, Aczél Géza, id. Kéky

* Uj magyarok. A fővárosban Polacsek Sándor, Suhajda József, Biczó Gyula 2—2 
Tamás magánzó, Gerstner Károly főmolnár, frt., Öry János, Szabó Kalman aljegyző, ifj.
Angeli Gusztáv dragonyos fbaduagy, Gold- tíáoyai Istváo, Abrahftm László, L. Nagy 
sléger Sámuel gyáros és Bekker Fülöp Ágost Bálint, Törő Imréné, Szuts Kálmán erdész, 
dr. egyetemi tanár tettek magyar állampol Komlóssy Arthur, if,. Gasparik Antal, Imre 
gári esküt Rózsavölgyi Gyula alpolgármester I Janos, ifj. Kéky Sándor, Dárid Mihály, Réiby 
előtt. Goldsléger S. a szegényeknek 60 frtot György, Balogh Péter, Harsányi János, N. N., 
adott. JCsáky Gergely, Csáky János 1—1 frt., Barna

már az el ia i dült a fejedelem megszaba­
dítására.

A bőrkeztyük csak később jöttek divatba 
és a legjobbakat B rlinben készítették. Innen 
hozott huszonnégy pár r«roek keztyüt Hadik 
András generális a berlini sarcz alkalmából 
Maria-Teréziának, a mely ajándék valóságos 
kincset képviselt akkor.

A magyar nők hajviselete századokon 
Keresztül nagyon keveset változott. Az asz- 
szonyok főkötő', a leányok úgynevezett gyön­
gyös pártát viseltek. Annyiban állt a különb­
ség, hogy a Corvin-Mátyás korabeli füles-főkö-
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löt, a mely a füleket s majdnem a félarczot 
eltakarta, .lyahokj vallották fel a melyek az 
arc/oi és füleket szabadon hagytak.

a XVII. szazadban nagyon divatozol' a 
hajai valódi gyöngyiüzérekbe fonva viselni, 
mint oz Z-inyi Ilona arc/.képein is Iá1 ható. 
Később, a kurucz időkben a férfiak is befon­
lak hajukat és gyöngyökkel csavargattak kö­
rül. E frizura okozta, hogy Tisza Ilona 
sokáig nem tudta, hogy fenének, Ocskay 
Lászlónak egy fü e van. A XVIII. szazad ele­
jén a leányok már szilvához hasonló, lojásdad 
sü ővassal égették bajukat, melyet a ha ánté- 
kuknal rövidre vagiak.

Az 1515 iki pozsonyi országgyűlésen gr. 
Harracht toudvarmesternél fényes balra készü­
lődtek az ott egybegyült Rendek. Egy bernat- 
falv I tíernáth kisasz my, aki szinten hivatalos 
volt a bi.lra, éppen haját égette, és elkészülve 
a tűnőkkel fé retette a serpenyőt, mr-hben 
tűz égett. Öliözködés közben azonban naeg.e- 
ledkezett róla, kqz^l ment a serpenyőhöz, a 
tűz ruhájába kapott és oly kinos égési sebe­
ket szenvedett, hogy belé is hal1.» . ■ . Meg 
vo nank, de a’ Bernáih Leán’ka, annyiunk 
kedves Anyaimnak szerentséilen esete n gvon 
elkedvetlenített . . .» Írja haza leve.eben Oko- 
litsanyi Pel.

Marta Terézia uralkodásának id-jén a 
viselet mind jobban kivetkezett nemzvties jel 
legéből. A férfiak ugyan még zsinóros nadrá­
got, b ijios csizmát, de már czipkés e öinget 
ugyneveze t zsabót hordanak es divatba jön 
a púderes, czopfos hajviselet. A nők irtozat"« 
szeles, abronc-szoknyát vjsetek, . kél oldalt 
f-lcspieive, ez volt a puffándli. Elöl negy- 
szögletesre vág ák ki a rúnákat, aztán nagy 
divaiba jött a fichu. Ez egy széles, patyolat 
kendő volt a hónalj alatt áthúzva és a deré­
kon megkötve.

Becsben ezt a viseletét á la dauphine- 
nak nevezték, mert Mária-Anteinette főherczegnő 
akkor viselte legelőször, mikor mint a francai a 
trón örökösének aráját mutatta be az udvar­
nál. Utana mindjárt egy Cmm Gallas grófné 
jelent meg egy i.yen fichuvel a színházi dísz­
előadáson.

1790-ben, miután II. József császár 
kiadta hires React iptumait s a koronát vissza­
hoz ák Budara, a franczia és német divatnak 
egyszeribe vége lett. Fajdalom, azonban csak 
s/almaláng volt ez, s nemsokára ismét idegen 
divatok után öltözködtek nálunk.

1796-i>an a Iranczia forradalom hódított 
leginkább. A nők elvetették a hajpart, a csipkét, 
puffándlit meg a sok festékes dobozt. Görög 
jelmezbe öltöztek, rövidre nyírták hajukat és 
a fejet vékony aranyláncz fogta körül, csillag­
gal vagy félholddal a homlok közepén. Általá­
ban kedvel ék a mythologikus costümeöket és 
Parisban annyira vitték ennek a hajhászasát, 
hogy czipő helyett csak szandált hordtak.

A direktórium divatját a férfi világ is 
átvette nálunk, majd gyorsan követte ezt a 
feszes, sitiik nadrág, magas csizmával, a fé­
nyéé fekete magas kravátli és a frakk, ame­
lyet dupla sor gombbal, irtózatos magas gal­
lérral és á hajtható leffeniyükkel készítettek, 
így öUöztek meg a gyermekek is, amint ez 
latható abból a korból maradt családi ké­
peken.

A bécsi kongresszus idejében a kék szö­
vetű, aranygombos frakk és a nanking nad­
rág voll divatos. A Werther öltözet. A hölgyek 
már ekkor az ugyo vezeti empire divato' vet­
ték föl, mely k.ssé emlékeztet a görög tuni­
kákra.

A huszas évek elején a divat egyszerre 
hadat üzent az empire siylnak. Rövid, csupa 
fodorral, dudorral készült ruhák mutatkoznak, 
szeles szalmakalapok, tömérdek virággal, sza­
laggal és a fejet köröskörül fürtök veszik kö­
rül. Epedő fürtök — Schmachtlocken — mint 
a hogy akkor nevezték.

A férfiak ragaszkodnak a frakkhoz, a 
selyem hengerkalaphoz és általános viselet 
akkor Kezdett lenni a pantalló. Az első pan­
tallókon nyi'ás volt a lábfej számára, ott dug­
ták ki a lábat és fenymázas sarkantyút visel­
tek hozzá. A frakkot csak a harminczas évek­
ben k>zd'e kiszorítani a Gebrock, a mai re 
dingot őse,

Tagadhatatlan, hogy a diyat minden idő 
ben foglalkoz'atta az embereket és nagy befo­
lyással v..lt a< iparra és kultúrára, A hajr- 
minezas évektől kozd ve is temérdek változá­
sokon ment keresztül, most.ni jelszava a 
szecesszió. Mindent ebben a ferde, izlé te en 
irányban készítenek s egyedü i vigaszunk az 
lehel, hogy a szeczesszió, ez a hóbortos izé, 
sem mint divat, sem mint művészet nem tart­
hatja magát sokáig.

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkat nnmal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk

Nyiít-tée*.

Borivóknak, kik a bort wvanvuviaeMel »se 
rétik vegyíteni, mindenek elüti *

aSKSQTO'i
ajánlható. B via közömbösíti a bor urát éa az italnak 
felette kellemet«*, ingerlő melléklet id, annélkül, hogy
azt feketére festené.

MATTOM
ERZSÉBET SÚSFÜRDÖJE

vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet­
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, spéci fi cus óvós-er is a ti- 
phus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, 
m g szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván be szénsava, ál fogva a gyomor és bél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és a 
szomjat csillapító hatásánál fogva.

Kedvelt borviz.
A mohai Ágnes-forrás

kezelősége.

gyógyhely Budapest (Budán).

Idény kezdete Április 30 An.
Kiváló gyógyhatásshl bír

női bajokban és altesti bántalmakban.
Re u delit ervee Ír, POLGÁR EMIL 

Egéeesógee fekvés. Jutányoe lakások. Jó vendéglő.

C* Villamos-vasút összeköttetés a fővárossal

Főraktár

Edeskuty L.
8.

cs. és kir. udvari szállító
BUDAPEST, V, Erzsébet-tér

Kapható minden gyógy tárban, 
ftteeerkereekedé.hen ás vendéglőben,

Első Debreczeni Matató a Bikában!
Igazgató : ANGELOTTI VILMOS.

Preblaui savanyúkút
tiszta alkalikus természetes alpesi savany ki- 
tiiuő hatässal chron. Ka'arrhusnál, különösen 
hólyagos chrouikus katharrusánal, hólyag és 
vérképzésnél, és Bright-féle velő betegsé­
geknél, összetétele és kitűnő ize miatt egyúttal 

legjobb üdítő és frissítő ital.

Preblaui kutkezeiöség Preblauban.
Posta S'. Leonhard, Kärnten.

Ängelolti Variete társulata
mely 18 tagból áll

CMC" ma tartja -a»

Nagy Megnyitó Bisz-Elniását
A Bikában.

Belépti-dij 50 kr. Kezdete 8 óra után. 
Szives pártfogást kér

Angelotfi Vilmos
igazgató.

© MC" A borszéki b^rviz a savanynvizek királya. 
©©0800000Q0(D)8;0;0!09OQ00080880000i

Borszék

^«3

Gyógyfürdő Erdélyben, Csikmevyében, a fenyvesek hazájában.

Fürdőidény tartama: Jun. 15.—Szept. 15-ig.
Utazás: Szüsz-Régenig vasúton, obnan az igazgatóság által 

szubventionált gyorskocsikon,
E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós, Görög Tállalko- 

zóknál Se.-Régen.
Déli útirány : Brassó, Gdlt-Szsreda vasúton, onnan kocsin.
A borszéki borviz a savanyu vizek királya, megrendelhető Igaz­

gatóságnál Borszék.
Kapható mindenütt, Debreczenben : Csanak József, Szabó 

aSsigmond, Kontsek Géza és Félegyházi János uraknál.
Fürdőre* borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospectussá 1

árjegyzékkel sfcolgál

a fürdő-üzlet igazgatóság, Borszék,
gat- Poéta ó* távírda helyben, -jgg

>0®00®}®I0©S88008}00880000000000(
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Megrendelhető: Igazgatóság, Borszék.

A
\

s »*>*;



W>i,«

aíUiLii

KV* „ ;'. * '’it’Á ^ ’ aV 1 •*'*'• *",*'• ‘ % ’ j ‘ t *
'AJ,, f »V »/:.*v ' ■ /*» *. ’ * *

I * ,.r' * ■ • ;*,* - .; -

-v •

,\v •
'*->V

1899. Julius 1.

Táncziskola megnyitás!
Van szerencséin a n. é.fközönség 

tudomására hozni, hogy a két havi 
iskolai szünidőre, azaz Julius és augusz­
tus hóra

folyó hó 5-én, szerdán

egy táncztanfolyamot
nyitok, a »KORONA“ czimü tánczte- 
remben. (Csapó-utcza 17.)

Kisebb növendékeknek d. a. 6 órától 7-ig. 
Felnőtteknél! este 8 ójától 10-ig.

Tandíj a két havi szezonra szemé­
lyenként
5 frt, zcnedij 2 frt.

Beiralásokat elfogadok a mai nap­
tól a táncziskola helyiségében vagy la­
kásomon ugyanott, bármely időben.| j 

Lakás: »KORONA« ez. tánezterem. 
Teljes tisztelettel

táneztanitó.

764/1899. v. k. szám.

Árverési hirdetmény .
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 

IV. 327/2. 1899. P. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Tóih Gergely 
debreczeni lakos részére Soós János és 
neje Farkas Róza debreczeni lakosoktól 
220 frt tőke, ennek 1899. évi május hó 
15-ik napjától számítandó 6%> kamatai 
és eddig összesen 42 frt 90 kr. perkölt­
ség erejéig 1899. évi május hó 30-án 
biróilag lefoglalt és 328 frt 60 krra be­
csült házibutorok, szürszabó munkák és 
egyébb ingóságok 1899. évi Julin» 
hó 7-én d. e. 10 órakór kezdetét 
veendő és Bethlen-itczan 31. számú 
háznál megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alól is elfognak adatni, Ra­
nunkel H. és Fia ezég szintén alapfoglal­
tató 338 frt 22 kr. tőke követelése és 
járulékai kielégítése végett is egyidejűleg.

Debteczen, 1899 évi junius hó 18-án.
Török Péter, bir. kiküldött.

4 arany 
18 eüzst 

érem.

kígyó
jegy.

Régi jóhirü 
diaetetikus cog- 
metikus szer(be- 
dörzeölésre) az 

' * test iz-

ör ősi lésére.

30 tisztelet 
elismerő 

okirat.

turista 
fluid.
Krcdményesen 

használva turis 
ták, kerékpáro­
sok és lovaglók 
által nagyobb 

urak utáni erő- 
ei lésre és erő- 

gytl, lésre.

V, palack 
ára 60 kr.

7i palack 
ára 1 frt.
Csakis a fenti védjegyes a valódi.

Kapható minden gyógyszertárban.
Főraktár: 0.

Kreisapotheke, Korneuburg, Bécs mellett

Serravalló-China bora
vassal,

orvosi tekintélyek, mint. udv. tanácsos. Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag. Dr. Kraft-Bbing tanár, Dr. 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neussar ta­
nár, Dr. S chant a tanár, Dr Weinlechner tanár által sotcszor fel­
használva és legjobban aj;>nivg.

(Gyöngék és Iá
Ezüst érem :

XI. orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Chetniai congressus Nápoly 1894., 

Altalanos kiállítás Turin 1898.,
Arany érem :

Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894. 
Berlin 1895., Páris 1895., Quebec 1897.

Több mint 900 orvosi elismerés.
Ezen kitűnő, uj áletet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen 

■ ni.gyermekek és asszonyok által kellemesen haszonltatik. 1/í literes
üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapható

minden gyógyszertárban.
Serrav álló gyógyszertár Triesztben.,

gyógyáruk nagybani szétküldése.
A lapitta tott 1848.

Eszakmagyarországi egyesitett ^
kőszénbánya és iparvállalat

részvény-társulat képviselősége Debreczen.
Mint fentnevezett kő-szénbánya r. t. képviselője, van szerencsém a 

közelgő eséplési idényre a t. gazdálkodók b. figyelmét általános 
közkedveltségnek örvendő

szenünkre
felhívni. Ajánlok eséplési szükségletekre

baglyasi, karancsi és csibai szenet
bármely állomásra szállítva

felette jutányos árban.
Tisztelettel

üZleixx
Miklós-ulcza 28. sz.
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Végre világosság!

Most már világos, hogy a Ga- ! 
mbrinua Vendéglő és Sörcearnok 
mulató kerthelyiségében |
szombaton, jul. 1-én és vasárnap jal- 2-án■

rendkívül érdekes és szenzácziös i

művészeti mulató estélyek
leszni-k, melyre közreműködésüket Ígérték 
Boskó Jós ef ismert bűvész es has- 
beszélő művész, továbbá Esmeralda 
nővérek kedvelt hölgyének kettős a 
prevosti sötétbenlátó nő, Vörös Tóni 
népzenész-vezető zenekarával és egyéb 
tónülaiságos és érdekes produkcziók.

Legfinomabb karlsbadi

ostya és lepényke
minőség tekintetében felülmúlhatatlan, gyárt 

és küld
Alois Frank, Troppau.
Vezérügynök Magvororszíg részére : Dillmont 
Frigyes Budapest, Keriész-u'cza 55.

BŐR és

kereskedése.
Alapittatott 1B79.

Grünberger Ignátz
Debrcczen, IV., Batthyányi-ntcza 4. szám.

........................~ TELEFON SZÁM 260. ------- -------- ~

ZSÁK
és

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, 
hogy helyben a Batthyányi-utcza 4. szám alatt lévő s már 20 év óta fennálló
bőrkereskedésein mellé

zsák és zsák kölcsönző üzletet
f _

nyitottam, hol is nagymennyiségben raktáron levő kitűnő minőségű

Mt"* kölcsön-zsákokkal szolgálhatok, igen mérsékelt kölcsöndijért r&g
Raktáron tartok továbbá minden e szakba vágó czikket, u, m. .• 

mindenféle nagyságú es minőségű seákot, nyers és vízmentes ponyvát 
sth., mely daczára elsürangu minőségének, igen olcsón áll a n. é. 
közönség rendelkezésére.

Midőn még uj vállalatomat becses figyelmébe ajánlom, vagyok
kiváló tisztelettel

Grünberger Ignátz.

Vrilenr.

A leg j.kh p#1*«*

lemonídé tomboaiit
késiit esen

MARSNER A.
KA«. Weinberge

vxtxaa 
Óvakodjunk utánzásoktól !

Yezérképviselő Balázs Cölestin
Budapest, VII., Nefelejts-utcza 13. t

The Premier Cycle Co. Limü:
Coventry (Anglia)
Eger (Csehország)

Nürnberg-Doos.
24 év óta

legjobb
gyártmány.

Képviselő Debreczenben : Bauer és Társa.

WEISER J. C.
mezőgazdasági gépgyára

NAGY-KANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve- 

tógép versenyen az
, állami arany éremmel lett kitüntetve,

Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen as első dijat, aranyérmet nyert, továbbá
figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

MT acélból készített H
Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,^*

eredeti amerikai Planet jr. kukoricza kapákat.
Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták, ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. KIgÍII Jakab
üzletvezető.

Jg •r ;t*

Nyomatott Hoflmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a lőoostaval szemben.


